瑞银集团发布研究报告认为

中国创新发展成就令人瞩目

〕海外看中国

本报伦敦电 记者蒋华栋报道: 日 前,瑞银集团发布题为《亚洲创新浪潮是 否创造全球新秩序》的研究报告。报告肯 定了中国近5年来的创新发展成就,认为中 国将成为重要的全球创新大国。

在教育领域,中国近年来发展迅速。 当前中国每年有280万名理工类和工程类 研究生毕业,数量是美国的5倍。2015 年每千人中理工类和工程类研究生数量为 2005年的5倍。据QS集团全球大学排名 评估显示, 当前中国排名前3位的大学平 均积分已经超过了德国。中国大学在学术 成就方面与美国的差距在逐步缩小,对欧 洲国家的优势地位在逐步扩大。因此,中 国教育领域排名较5年前上升了5位。

在科研投入和融资领域,报告认为中 国已经显示出了令人生畏的赶超速度。当 前中国研发投入占GDP的比重已经高于 英国。同时,中国政府在"十三五"规划 中明确要求到2020年研发投入占GDP的 比重达到2.5%。因此,瑞银集团预测中 国的研发总体投资规模极有可能在2019

历史性的改革进程中。据悉,沙特公共

交通管理局表示,打车软件的推广有利 于促进沙特交通行业从业人员"本地

化",有效提高沙特年轻人的就业率,管

理局不会对优步等智能交通运输应用公

于2017年与沙特政府达成协议,在沙特国

内只允许沙特籍公民注册成为优步司机。

据统计,优步目前约有14万沙特男性注册

司机,在女性驾车禁令解除后,预计一年内

将有上万名沙特女性注册成为优步司机。

优步公司2014年起进入沙特市场,并

司征收税款。

中国将在数年内成为重要的全球创新大国。瑞银集团认为,中国当 前的经济模式正在从"中国制造"向"中国创造"快速转变,中国将在 众多领域成为全球技术的领导者。

自2012年以来,中国创新风险投资 的年度复合增速高达41%,这仅仅是中国 创新产业融资的一部分。与美国创新融资 主要依托于风险投资不同,中国的多家科 技企业依托自身资金在互联网和人工智能 领域开展了大量投资。这为中国国内创新 发展创造了相对宽松的融资环境。

受到上述基础教育发展和投资融资环 境的支持,中国企业和个人过去10年在 美国专利和商标局申请的专利数量增长了 10倍,这一规模已经超过了英国。瑞银 预计,中国将在5年内超过德国。即使中 国的专利增加速度仅为过去10年的一 半,中国也将在可预计的未来进入全球创 新第一梯队。

因此,瑞银集团认为,通过纵向对比 历史评估数据,中国无论是在总体积分还 是在排名上都将有显著提升。

在横向对比各个国家不同产业部门 的领先情况时,中国近年来全球创新发 展潜在大国的角色引起了瑞银集团的关 注。瑞银集团首先高度强调中国当前在 人工智能和金融科技领域的优势地位, 认为中国企业在这两个领域内已经成为 引领世界技术走向的重要创新国家。中 国在人工智能领域的特殊优势有可能使 中国成为制造业领域的技术革命者。

瑞银集团认为,虽然当前中国在其 他领域并非行业技术的领先者, 但是其 潜力不容忽视。从当前技术发展态势来 看,中国在家用电器、冶金铸造行业以 及电讯行业正在挑战现有行业领先水 平; 在化工、计算机技术、环境技术、 工业机械、半导体以及汽车制造领域正 逐步成为下一代行业科技的领导者。

基于上述判断,报告认为中国当前

的经济模式正在从"中国制造"向"中国 创造"快速转变,中国将在众多领域成为 全球技术的领导者。

这一成绩的取得, 离不开中国政府的 政策支持。报告认为, 在不断提升的教育 水平和科研投入之外, 中国政府积极推进 创新发展政策是当前发展成果的关键。近 5年来,中国政府致力于经济产业部门的 现代化改造和产业附加值提升,并将创新 投入资金比例列入国家5年发展规划。这 也使瑞银集团对中国数年内的创新发展进 步充满信心。

虽然近年来中国互联网企业发展赢得 了投资者的认可,但是不少投资者仍然对 中国经济发展持有"老印象",即中国经 济面临过度负债、过度依赖重工业部门的 问题。对此,瑞银认为,投资者当前不应 忽视中国众多产业部门正在沿价值链条快 速上移的事实, 更不应忽视中国创新产业 近年来的发展。中国当前的创新发展成绩 以及未来5年可能取得的进步,都大幅提 振了瑞银集团对中国经济的信心。瑞银集 团相信,随着中国创新发展带来经济发展 模式更为明显的转变,投资者对于中国金 融体系健康度的担忧将逐步被乐观和信心 所取代。

联合国粮农组织预测

前发布最新食品价格指数报告称,鉴于欧盟和俄罗斯 小麦生产趋势强劲以及中国和美国玉米产量预计将有 所上升,将更新9月份的预测。预计到2018年期末, 世界谷物库存量将创下7.205亿吨的新高。

统计显示,粮食价格指数9月份平均比8月份增加 0.8%, 较上年提高4.3%。植物油价格指数上调4.6%, 从而提振了整体食品价格指数。指数显示,由于澳大利 亚、新西兰和欧盟供应紧张,黄油和奶酪价格上涨,导致 8月份粮农组织乳制品价格指数上调2.1%。

粮农组织指出,由于中国、欧盟和伊朗的玉米进 口量大幅增加,世界谷物贸易量预计将在本销售年 度略有提高,达到创历史新高的4.03亿吨。虽然俄 罗斯作为世界最大小麦出口国的地位有所加强,但 预计阿根廷和巴西将成为世界粗粮贸易量预期增加 的主要受益国。

越南今年前9个月经济增长6.41%

本报河内电 记者崔玮祎报道:越南统计总局发 布的最新数据显示,今年前9个月越南经济增长 6.41%, 其中第一季度增长5.15%, 第二季度增长 6.28%,第三季度增长7.46%。越南经济学家预 测,如果现有增速得以保持,越南有望实现全年 6.7%的经济增长目标。

亚行日前将越南2017年经济增长预期由6.5%下 调至6.3%,认为越南上半年经济增长低于预期,下半 年矿产等行业的不确定因素将对经济造成冲击。不 过,亚行对越南政府在平衡国家财政和吸引外资等方 面给予积极评价,认为外汇日益增加是越南实现可持 续发展的动力之一。

南非与津巴布韦谋求"一站式通关"

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:津巴布韦总 统穆加贝日前率团访问南非,与南非总统祖马共同主 持两国双边关系委员会第二次会议。两国领导人在举 行双边会谈时强调,应尽快实现两国边境地区"一站式 通关"。祖马表示,津巴布韦的拜特布里奇口岸是非洲 大陆最繁忙的通关口岸,货物和人员通行量极大,因此 应该尽可能提升通关效率。会谈结束后,两国决定成 立联合技术委员会,解决"一站式通关"在法律层面的

津巴布韦是南非在非洲大陆排名前5位的贸易合 作伙伴。2016年南非对津巴布韦出口总额高达293 亿兰特(1美元约合13.58兰特),超过120家南非企业 在津巴布韦投资。

本版编辑 李红光

沙特打车软件迎来发展新机遇 本报利雅得电 记者宋博奇报道:沙 特日前宣布,将从2018年6月份起取消对 女性驾车的禁令。预计在未来一段时间, 沙特国内女性驾车培训需求将出现井喷式 增长。美国打车软件公司优步宣布,将为 沙特女性提供驾驶技术培训服务。 沙特政府乐见私营企业参与到这-



韩国旅游市场受冷落

今年10月初,不仅中国迎 韩国也迎来了长达10天的"超 级黄金周"。然而,韩国国内 动的热闹景象。尤其是中国 游客的减少幅度非常明显,与 来韩旅游购物的场景形成鲜 明对比。图为被中国游客称 为"梨大女人街"的商圈,不少 店铺虽然打着中文标语招揽 游客,但生意非常冷清。

本报记者 白云飞摄



